
 

  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE 

ODONTOLOGIA RESTAURADORA DA FACULDADE DE ODONTOLOGIA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 10 DE 

ABRIL DE 2023, ÀS 14:00H, NA SALA 2930, DA CONGREGAÇÃO DA 
FACULDADE DE ODONTOLOGIA DA UFMG. 

Aos dez dias do mês de abril de 2023, às 14h, na sala 2930 da Faculdade de Odontologia, 

foi realizada, presencialmente, a reunião ordinária da Câmara do Departamento de 

Odontologia Restauradora, sob a Presidência da Chefe do Departamento: Profa. 

Juliana Vilela Bastos e com a presença da subchefe do Departamento, Profa. Leniana 

dos Santos Neves; da representante dos Professores Titulares, Profa. Maria 

Esperanza Cortés Segura; dos membros representantes de todas as Classes de 

Professores do ODR, salvo a classe de Professor Titular: Profa. Thaís Yumi Umeda 

Suzuki, Profa. Francine Benetti, Prof. Prof. Rodrigo Hermont Cançado, Profa. Ana Cecília 

Diniz Viana, Profa. Patrícia Valente Araújo e Prof. Danilo Rocha Dias e a representante 

dos Técnicos Administrativos em Educação: Sandra Duarte Alves. ABERTURA DA 

SESSÃO: Verificada a existência efetiva de “quorum”, a Senhora Presidente 

cumprimentou a todos os presentes, deu as boas vindas ao Prof. Danilo Rocha Dias, à 

Profa. Thaís Yumi Umeda Suzuki e Patrícia Valente Araújo estendendo os cumprimentos 

para seus companheiros de chapa, recém-eleitos como representantes de todas as Classes 

de Professores na Câmara do ODR, salvo a classe de Professor Titular. Na sequência, a 

Sra. Presidente declarou aberta a Sessão e iniciou com os informes: 1- Está aberto o 

edital FAO 009/2023 para eleição de 2 representantes (titulares e suplentes) de todas as 

classes de professores, exceto professores titulares, para um mandato de 2 anos na 

Câmara do ODR em função das aposentadorias dos representantes titulares Prof. 

Alexandre Fortes Drummond e Prof. Eduardo Lemos de Souza em 11 e 16 de janeiro 

próximo passado. 2- Está aberto o edital FAO 010/2023 para eleição de um representante 

de todas as classes de professores, exceto professores titulares, para um mandato como 

suplente do Prof. Ricardo Reis Oliveira na Câmara do ODR até junho de 2023, em função 

da aposentadoria do Prof. Sérgio Carvalho Costa em 10 de Fevereiro próximo passado. 3- 

Estão abertos os editais ODR 003/2023, ODR 004/2023, ODR 005/2023 e ODR 006/2023 

para seleção de monitores bolsistas do Programa de Monitoria de Graduação do ODR. A 

bolsista que atua nas disciplinas de Materiais Dentários I e Atenção Integral à Criança I 

será reconduzida. Também estão abertos os editais ODR 007/2023 e ODR 008/2023, para 

seleção de monitores voluntários de graduação para as áreas de Materiais Dentários e 

Endodontia, respectivamente. 4- Está aberto o edital 698/2023 para seleção de dois 

professores substitutos para a área de Prótese em função das aposentadorias dos 

Professores Eduardo Lemos de Souza e Sérgio Carvalho Costa. As inscrições se encerram 

no dia 11/04/2023 e o prazo para realização da seleção vai até o dia 18/04. 5- A Profa. 

Leniana Santos Neves informou que em reunião extraordinária da Congregação realizada 

em 29/03/2023, foi dada a anuência para a nova matriz curricular do PPC da FAO UFMG e 

a documentação foi enviada para a PROGRAD em 31/03/2023. Os departamentos devem 

enviar as versões em inglês das ementas para serem incluídas na documentação.6- O 

processo de contratação da professora efetiva Bruna Genari Degrazia aguarda o envio do 

Plano de Trabalho e Projeto de Pesquisa pela referida Professora. O Processo de 

contratação do Prof. substituto da área de Ortodontia, Felipe Weidenbach Degrazia 

encontra-se em fase de petição pelo candidato. Houve um atraso nestes dois processos 

devido ao fato dos e-mails da UFMG estarem indo direto para a caixa de SPAM, problema 

que afetou outras unidades da UFMG. O processo de contratação da Profa. Isabella 

Figueiredo Assis Macedo, da área de Endodontia já concluiu a fase de anexação dos 

documentos para ser enviado à PRORH. O processo de contratação do Prof. Joatan Lucas 



 

  

de Souza Gomes Costa encontra-se em fase de petição pelo candidato. 7- As quatro 

chapas eleitas em 27/03/2023 para representantes de todas as classes de professores, 

exceto titulares, na Congregação, contam com professores do ODR, dois titulares e dois 

suplentes. 8- Impossibilidade do Prof. Leonardo Foresti de Menezes pleitear a mudança de 

regime de trabalho para dedicação exclusiva tendo em vista o inciso XIV, do art.18, da 

Portaria SGP/SEDGG/Ministério da Economia n° 10.360/2022 que veda esta possibilidade 

para professores cujo tempo de trabalho a cumprir até possível aposentadoria, em 

qualquer modalidade, seja igual ou menor a cinco anos. Concluídos os informes, passou-se 

à discussão dos itens da Pauta: ITEM I: Aprovação da ata referente à reunião ordinária 

realizada em 23/03/2022. Após as correções sugeridas pelos membros do plenário, a 

referida ata foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. ITEM II: 

Homologação dos atos aprovados “ad-referendum” no período de 23 de março de 

2023 a 10 de abril de 2023. Colocados em votação pela sra. Presidente da Câmara, 

todos os atos aprovados ad referendum no período acima referenciado foram homologados 

por unanimidade: 2.1 Indicação do Prof. Guilherme Costa Carvalho Silva como representante 

suplente do Departamento de Odontologia Restauradora junto ao Colegiado do CENEX, para um novo 

mandato d               01/04/2024. 2.2 Anuência para a participaçã                            

                                                                                        -

graduac                   , da Faculdade de Odontologia da Universidade Fe                       

                                                                                                    

                                                                     –                                

                                                  14:00h, na Plataforma Zoom. 2.3 Autorização 

para troca dos pares de disciplinas para atuação dos bolsistas PMG/ODR encaminhada pela 

Profa. Livia Fávaro Zeola a pedido do Prof. Enio Lacerda Vilaça. As novas duplas aprovadas 

foram: Atenção Integral ao Adulto II/ Dentística III e Prótese Fixa/Prótese Parcial 

Removível. 2.4 Aprovação da síntese de atividades de 2022 e plano de trabalho para 2023 

de interesse Profa. Isabella Faria da Cunha Peixoto. Parecer elaborado pelo Prof. Rodrigo 

Hermont Cançado.2.5                                                                    

                            -                                                                        

                                                  , e Profa. Carolina Bosso André,;              

                                                                , Profa. Elen Marise de Oliveira e 

Profa. Isabella Faria da Cunha Peixoto como titulares e Profa. Francine Benetti, como Suplente. ITEM 

III: Solicitação de aprovação do reoferecimento do evento “Ciclo de Palestras da TV 

Dental News“, vinculado ao Projeto homônimo, de interesse do Prof. Rodrigo Richard da 

Silveira. O parecer favorável foi aprovado por unanimidade. ITEM IV: Solicitação, de 

inter                                                                                          

                                                                                             , 

conforme Edital 95/2022 do Departamento de Odontologia da Universidade Federal de Juiz de Fora - 

Campus Avanc  ado de Governador Valadares, no período de 15 a 19 de Maio de 2023. 

Aprovado por unanimidade. ITEM V: Solicitação de interesse da Profa. Claudia Lopes Bhering 

Brilhante, de autorização para participação como Membr                                   

                                                                        , conforme Edital 95/2022 do 

Departamento de Odontologia da Universidade Federal de Juiz de Fora - Campus Avanc  ado de 

Governador Valadares, no período de 15 a 19 de Maio de 2023. Aprovado por 

unanimidade. A Profa. Juliana passou a condução da reunião para a subchefe do 

departamento de Odontologia Restauradora, Profa. Leniana Santos Neves, que colocou em 

discussão o ITEM VI da pauta: a solicitação de interesse da Profa. Juliana Vilela Bastos, 

de autorização para participação como como Membro Suplente da Banca Examinadora do 

Concurso 13 - Edital nº 95, de 15 dezembro de 2022 - Departamento de Clínica 

Odontológica - Campus Juiz de Fora- Área de Conhecimento: Endodontia, que foi aprovada 

por unanimidade. ITEM VII: Solicitação de interesse da Profa. Juliana Vilela Bastos, de 

autorização para afastamento no país para ministrar Palestra durante o 2° Congresso 



 

  

Interdisciplinar de Odontologia e Esporte, em Curitiba, entre os dias 25 a 27/05/2023. 

Aprovado por unanimidade. A Profa. Leniana retornou a condução da reunião para a Profa. 

Juliana que introduziu o item ITEM VIII da pauta, a saber: solicitação, de interesse do 

Prof. Frederico Santos Lages, de anuência para participação online em banca de qualificação 

      j                           ”     v  v                                     

antimicrobianos de interesse para a odontologia: materiais ortodônticos com propriedade 

antiaderente de biofilme bacteriano”            v  v                   I           á 

Oliveira, sob orientação do Prof. Dhelfeson Willya Douglas do Programa de Pós-graduação 

em odontologia da UFVJM. Aprovado por unanimidade. ITEM IX: Aprovação das sínteses 

de atividades 2022 e planos de trabalho de 2023 dos docentes do ODR de 2022. A 

Sra. Presidente iniciou relatando que, conforme deliberado na reunião de 23/03/2023, os 

relatórios foram distribuídos entre os membros da Câmara para que houvesse uma maior 

homogeneidade na avaliação dos pareceres, principalmente neste momento de 

implementação da Resolução FAO 01/2023, que dispõe sobre os critérios a serem 

observados na atribuição de encargos docentes, aprovação do Relatório Anual de 

Atividades e no julgamento dos pedidos de progressão funcional dos (as) Docentes da FAO 

UFMG. A Sra. Presidente continuou relatando as dúvidas e polêmicas que têm surgido 

sendo que a questão central é a justeza de se utilizar a nova resolução, aprovada em 

dezembro de 2022, para avaliar as atividades planejadas em 2021 sob a égide de outra 

norma. Embora exista uma referência explícita, no artigo 16º da nova resolução, definindo 

que a mesma deverá ser aplicada para avaliação dos relatórios do ano letivo de 2022, 

questiona-se a razoabilidade e legalidade deste artigo, pois uma lei não pode retroagir 

para prejudicar. A professora Ana Cecília, representante do ODR na Comissão que 

elaborou a nova resolução, pontuou que a diminuição da pontuação não representou a 

regra e sim a exceção, uma vez que vários professores obtiveram pontuações maiores. 

Outros membros da Câmara também relataram esta constatação durante a avaliação dos 

relatórios para elaboração dos pareceres. Seguiram-se manifestações dos membros da 

Câmara sobre a necessidade de se atualizar o Qualis adotado na Resolução, sobre os 

critérios para se aplicar a proporcionalidade das pontuações semestrais e anuais, sobre 

alguns itens ausentes tais como a tutoria de professores substitutos, além da dificuldade 

de se pontuar atividades cujo ano letivo não coincidia com o ano calendário, como por 

exemplo o final do semestre 2021/2 que aconteceu nos primeiros meses de 2022. A Sra. 

Presidente ponderou que apesar da pertinência dos argumentos levantados, a 

Congregação seria a instância deliberativa sobre a matéria e que, até que se recebesse 

uma orientação diferente, a utilização da resolução 01/2023 prevaleceria. A plenária optou 

por retirar a aprovação dos relatórios da pauta e aguardar o resultado da reunião de 

Congregação do próximo dia 20/04/2023, quando estas questões seriam pautadas. A 

plenária também decidiu pela instituição de uma Comissão intradepartamental de 

avaliação dos relatórios e pela realização de uma reunião de calibração no próximo dia 

04/05/2023. ITEM X: OUTROS ASSUNTOS -10.1- Aprovação de Projeto de pesquisa de 

interesse da mestranda Paula Juliene Teles Alves, orientada pela Profa. Ivana Márcia Alves 

Diniz, intitulado: “                                                                                

                                                                                                 -

UFMG”. O parecer com voto favorável elaborado pelo Prof. Ênio Lacerda Vilaça e aprovado 

pelo GPGO foi aprovado por unanimidade pela plenária da Câmara do ODR. 10.2-

Indicação de tutores: Foram aprovados os seguintes nomes para assumirem a tutoria 

dos novos professores do ODR: Profa. Thaís Yumi Umeda Suzuki como tutora da Profa. 

Bruna Genari Degrazia durante o estágio probatório; Profa. Ana cecilia Diniz Viana como 

tutora da Profa substituta da área de Endodontia Isabella Figueiredo Assis Macedo; Profa. 

Leniana Santos Neves, como tutora do Prof. substituto da área de Ortodontia, Felipe 

Weidenbach Degrazia, e Prof. Ricardo Reis Oliveira como tutor do Prof. Joatan Lucas de 



 

  

Souza Gomes Costa, prof. substituto da área de dentística. 10.3- Composição das 

comissões examinadoras para seleção de monitores bolsistas e voluntários do PMG ODR: 

Edital ODR 003/2023: Marcos Daniel Septímio Lanza, Marcus Vinicius Lucas Ferreira e 

Walison Arthuso Vasconcellos, edital ODR 004/2023: Rodrigo de Castro Albuquerque, 

Guilherme Costa Carvalho Silva, Ricardo Reis Oliveira (titulares) e Ricardo Rodrigues Vaz 

(suplente); edital ODR 005/2023: Rogéli Tibúrcio Ribeiro da Cunha Peixoto, Patrícia 

Valente Araújo, Herbert Haueisen Sander (titulares) e Carolina Bosso André (suplente); 

edital ODR 006/2023: Danilo Rocha Dias, Frederico Santos Lajes, Ricardo Reis Oliveira 

(titulares) e Lia Silva de Castilho (suplente); edital ODR 007/2023: Thaís Yumi Umeda 

Suzuki, Carolina Nemésio de Barros Pereira, Ranulfo Benedito de Paula Miranda (titulares) 

e Rodrigo Richard da Silveira (suplente) e edital ODR 008/2023: Elen Marise Castro de 

Oliveira, Francine Benetti, Isabella Faria da Cunha Peixoto. Não havendo mais nenhum 

assunto a tratar por parte dos presentes, a Senhora Presidente agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão, da qual eu, Sandra Duarte Alves, lavrei a presente 

Ata que segue assinada por mim e pela Senhora Presidente, Profa. Juliana Vilela Bastos. 

Belo Horizonte, 10 de abril de 2023.  


